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Pædagogiske læreplaner: Krop og bevægelse. 
 
De bøger, der er nævnt her, indeholder mest teori, og er især 
henvendt til pædagoger. 
 
37.21 Hansted, Michael Engell: Pædagogiske læreplaner i praksis : en håndbog for 
daginstitutioner  
redaktionskomite: Stig Broström Daginstitutionernes Lands-Organisation, 2004. - 93 sider : 
+ 1 cd-rom   
På omslaget: Personlighed, social kompetence, leg, læring, sprog, krop og bevægelse, 
aktiviteter, natur, pædagogik, læreplan, kultur, evaluering 
 
37.21 Rend og hop : om kroppen i legen 
Peter Ø. Andersen; redigeret af Anders W. Christensen og Annette Wiborg. : BUPL, 2005. - 
76 sider : ill. i farver  Bogen bygger på KID-projektet "Rend og Hop", hvor 13 selvejende 
dagsinstitutioner i København har arbejdet med, hvordan de kan forbedre børns 
muligheder for bevægelse og udfoldelse 
 
61.265 Ahlmann, Lise: Bevægelse og udvikling  
Christian Ejlers, 2002. - 197 sider  
Emne: børnemotorik * motorik * børn * udvikling * børns udvikling 
 
61.265 Gjesing, Gudrun: Kroppens muligheder og kropumulige unger : i 
indskoling, fritid og hjemme  
Kroghs Forlag, 2004. - 192 sider  
Indhold: Kroppen som basis for trivsel, læring og udvikling ; Naturlig, kulturlig dynamisk 
udvikling af sansning og bevægelse ; Kropumulige unger ; Vurdering af børns 
sansemotoriske formåen ; Giv børn mulighed for at bruge kroppen En brugsbog til 
belysning af hvordan børn gennem kropslig leg med andre børn udvikler egenidentitet og 
sociale kompetencer, og hvordan man kan få mere liv og bevægelse ind i børnenes 
hverdag 
 
61.265 Servais Bentsen, Birte: Børnemotorik : udvikling og sammenhæng  
Hans Reitzel, 2004. - 123 sider : ill.   
Bl.a. om småbørns bevægeapparat, udviklingen af balanceevne og muskulatur, sidde-, 
stå- og hvilestillinger samt om mulighederne for en naturlig fysisk udvikling i et sundt 
bevægelsesmiljø 
 
61.27 Brug din krop : teori, testning, træning  
Anne Brodersen, Bente Pedersen ; tegninger: Bjarke Friis. Fyns Pædagogseminarium : 
Forfatterforlaget 2000, 2002. - 240 sider  
Om børns kropsopbygning og motorik. Beskrivelse af de enkelte dele af kroppen og deres 
funktion, samt vejledning i hvordan visse fejlfunktioner kan afhjælpes ved den rette 
træning 
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Disse bøger henvender sig til pædagoger og forældre. Vægten i 
bøgerne er lagt på praktiske anvisninger af aktiviteter, der kan 
styrke børns bevægelse og motoriske udvikling. 
 
13.43 Vinther, Margit: Se hva' jeg ka' og jeg tør mer'  
redaktion: Hanne Dot ; illustrationer: Lone Dietrich. Børn & Unge, 1995. - 72 sider.  
På omslaget: Bevægelsesleg - hvordan? Om vigtigheden af musisk udfoldelse og 
bevægelsesleg, med inspiration til alle, der arbejder og lever med små børn: forældre, 
pædagoger, musikskoler, vuggestuer og børnehaver 
Hertil findes videokassette 
 
61.284 Tóroddsdóttir, Tóra: Klodsmajorer og englebørn : børns motoriske udvikling 
og sanseintegration  
på dansk ved Solveig Debess ; tegninger: Olivur við Neyst ; fotografier: Olav Schneider. - 
Borgen, 2001. - 164 sider  
Om klodsede, ukoncentrerede børn og deres hverdag og problemer. Forfatteren pointerer 
betydningen af bevægelse og sansestimulation samt giver konkrete og afprøvede forslag 
til, hvordan daginstitutioner og skoler kan stimulere børnene. 
 
61.31 Ballinger, Erich: Hjernegymnastik  
Agertoft. - 2 bind Beskrivelse af en række bevægelseslege og andre øvelser der kan træne 
samarbejdet mellem de to hjernehalvdele og hjælpe dem til at fungere som en helhed, 
således at opmærksomhed og koncentration øges og det bliver lettere at lære   
Bind 1 : Bevægelseslege der gør det lettere at lære / på dansk ved Nanna Gyldenkærne. - 
2002. - 29 sider . 
Bind 2 : Bevægelseslege der gør det lettere at lære i skolen . 2002 -  27 sider. 
Emne: bevægelse * kinesiologi * afspænding * pædagogisk kinesiologi * øvelser * 
læsevanskeligheder Ib   
Fra 6 år Selvlæsning fra 10 år 
 
61.39 Det er sjovt at være sund  
tekster: Lene Kromann-Larsen redaktion: Lone Nordin, Jette Kingod ; fotos: Henrik Freek 
Christensen, Jes Buusmann ; illustrationer: Dorte Karrebæk. Rumlerikkerne, 2004-2005. - 
3 bind : ill. i farver  Ideer til hvordan sund mad og bevægelse kan blive en naturlig del af 
familiens hverdag. Med opskrifter og ideer til dagens måltider, forslag til aktiviteter og 
information om børns kostbehov   
Emne: kostvaner * kost * ernæring * bevægelseslege * børn * for forældre  [Bind] 2 / 
opskrifter: Charlotte Nowak. - 66 sider . -  
 
78.2 Fussing, Bibi: Rygsækken : en bog om børn, musik og bevægelse   
Bibi Fussing og Dorte Bille ; redaktion Orla Vinther ; tegninger: Viggo Tyrrestrup ; 
fotografier: Hans Jørn Jensen. Edition Egtved, 1997. - 124 sider  
Om de 0-6-årige børns sproglige, motoriske, sociale og musikalske udvikling med konkrete 
lektionsplaner og aktiviteter til undervisning i musik, leg og bevægelse på førskoleområdet 
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79.3 Borén, Rosita: Frække trolde & englehop : bevægelseslege og aktiviteter for 
børnehavebørn og børn i indskolingen  
foto: Susan Müller-Elmau. Børn & unge, 2005. - 79 sider : ill. i farver   
På omslaget: Bevægelseslege og aktiviteter for børnehavebørn og børn i indskolingen 
Beskriver konkrete aktiviteter til, hvordan pædagoger kan bringe bevægelse - leg og idræt 
ind hverdagen med børnene 
 
79.3 Jørgensen, Mette: Slangeløb og andre bevægelses- og sproglege  
illustration: Charlotte Pardi. Klematis, 2005. - 35 sider   
Bogen rummer et udvalg af lege, hvor børn skal bruge kroppen eller sproget - eller begge 
dele. Legene kan leges af børn fra omkring fem år, og antallet af deltagere kan være fra 
to til en gruppe på flere børn 
 
79.3 Romme, Pauline Voss: Børn i bevægelse  
fotos: Tune Winther og Pauline Voss Romme. Dafolo, 2002. - 59 sider  
På omslaget: Hos mor, far, i dagplejen og daginstitutioner Indhold: Dagligdags 
aktiviteter ; Bevægelseslege med spædbørn ; Bevægelseslege med småbørn ; Sanselege 
 
79.39 Bevægelseslege til børnehavebrug  
Mariane Westergaard, Joan Oddershede og Cecilia Benta ; med tegninger af Randi 
Rasmussen. Frydenlund, 2005. - 115 sider  
Forslag til startlege, sanglege, fantasilege, kondilege, stafetlege, boldlege, 
gulvøvelseslege, førskolelege og afslapningslege for de 3-6 årige. Med beskrivelse af hvilke 
sanser der aktiveres   
 
79.39 Byrner, Lone: Bevægelseslege med de 0-6 årige og deres voksne  
Lone Byrner og Judy Terney Tromborg ; illustrationer: Vibeke Brylle ; fotos: Jens Peter 
Hedegaard ; børnetegninger: Rebekka Press, Nanna Press. Hans G. Dal, 1998. - 72 sider : 
Indhold: Faglige og pædagogiske overvejelser ; Legemskendskab og 
bevægelseserfaringer ; Gynge- vuggelege ; Balancelege ; Lege med 
spænding/afspænding ; Lege med lyd og bevægelse ; Fantasi- og forestillingslege 
 
79.3 Lindahl, Helle: Hva' ska' vi lege?  
Gyldendal, 2004. - 169 sider  
På omslaget: 200 nye og gamle lege Indhold: Barnets udvikling (Barnets udvikling 0-6 år 
; Leg og udvikling) ; Lege : sange, rim og remser (Babylege ; Kreative lege ; Gætte- og 
huskelege ; Sange og bevægelseslege ; Opvarmning og bevægelseslege ; Historier, rim og 
remser ; Boldlege ; Fødselsdagslege ; Stimulerende legetøj ; Computerspil) 
 
79.5 GYMLEG  
Jan Milandt, Pia Rydahl, Ole Kjær Hansen ; fotos: Jan Milandt. Danmarks Idræts-Forbund : 
Danmarks Gymnastik Forbund, 2000. - 63 sider  
En kort teoretisk gennemgang af hvorfor det er så vigtigt at benytte leg som indlæring 
inden for gymnastikken samt et forslag til en timeplan med øvelser hvor børnene gennem 
leg og bevægelser prøver kræfter med forskellige former for gymnastik 
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79.5 Gymnastikaktiviteter med børn  
af Lone Byrner, Lis Rahbek og Judy T. Tromborg ; illustrationer: Hannelore Aastrand ; 
fotos: Henning Kristensen. Hans G. Dal, 2000. - 107 sider  
Eksempler på hvordan man gennem bevægelses- og legeaktiviteter kan stimulere 
barnets fantasi og evne til at eksperimentere. Bl.a. afsnit om dramatik og sanselege, 
rytmiske aktiviteter, brug af legeredskaber samt redskabsaktiviteter 
 
 
79.6 Ladefoged, Hanne: Abekattesjov  
Selund, 2005. - 128 sider  
På omslaget: Vilde idrætslege Med fokus på det legende element gives forslag til 
idrætslege og bevægelsesaktiviteter i børnehaven og op til de første klasser i skolen 
 
 
79.3 Ladefoged, Hanne: Hulahop : bevægelseslege med sjove rekvisitter til 
pædagoger, instruktører, idrætslærere og andre, der har lyst til at lege med børn  
Selund, 2000. - 36 sider  
 
79.6 Ladefoged, Hanne: Idræt for spilopper  
Selund, 1999. - 56 sider  
Forslag til bevægelsesaktiviteter i gymnastiksalen, klasseværelset eller i børnehaven, 
f.eks. gyngehest, hulahop i galop, zoo og bjergvandring. Illustrationerne er sort/hvide 
fotografier eller tegninger af aktiviteterne 
 
 
Bøger + Cd med forslag til bevægelseslege. 
 
 
78.69 Gummigalaxen : en rejse i rum, tid, kraft og form  
Kristoffer Hegelund illustrationer: Anna Jacobina Jacobsen ; redaktion: Ib Thorben Jensen 
og Jørgen Andresen. Folkeskolens Musiklærerforening, 2004. - 44 sider   
Henvender sig til pædagoger i børnehaver og SFOèr +  børnehaveklasse  
Hertil findes cd 16 rytmiske sange med fokus på leg og bevægelse ; hver med 
undervisningsforslag samt en kort orientering om det musikpædagogiske grundlag. 
 
 79.39 Avra for Laura, børnenes bukser flagrer : idéer til lege, aktiviteter og fri 
fantasi  
af Lene Hvid illustrationer: Lone Houmøller. Danske Gymnastik- & Idrætsforeninger, 1997. 
- 39 sider Øvelseshæfte til compact disc: Avra for Laura Til hver sang er der forskellige 
aktivitetsforslag til såvel mindre som lidt større børn, især for at støtte kravle-, krybe-, 
trille- og hoppebevægelser 
Hertil finde CD 
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79.39 Dans, drama, musik og ballade i Bagerstræde  
Lone Byrner; illustrationer: Vibeke Brylle, Linn T. Tromborg ; indledning: Niels Møller ; 
tekster til sange: Peter Gotthardt, Jacob Martin Strid, Lone Byrner ; tekster til 
bevægelsesafsnit: Lone Byrner og Judy Terney Tromborg. Hans G. Dal, 2000. - 80 sider  
forslag til bevægelsesaktiviteter og dramaoplæg, der spænder fra gymnastik, mim, gøgl, 
bevægelsesleg til hip-hop, samba m. m., samt ideer til kostumer, rekvisitter og scenografi 
+ 1 cd  15 børnesange 
 
79.39 Back Jensen, Michael: Ska' vi hoppe : 12 sjove legesange for børn  
tekst og musik: Michael Back Jensen ; illustrationer: Mathilde Juul Back Jensen. Musik & 
Sjov for Børn, 2005. - 30 sider  
Indhold: Goddag, goddag ; Jeg kan li' at hoppe ; Peter Kanin ; Dyrenes cirkus sang ; Vi 
skal alle ; Dreje, dreje ; Fido ; Hvor er dine hænder? ; Vi tar' til vaskehallen ; Når jeg er til 
fest ; Godnat putte sang ; Godnat nu Sange og lege der stimulerer børns motorik og 
appellerer til fantasien 
+ 1 cd   
 
79.39 Nørgaard, Dorte: Babyrytmik  
redaktion: Ib Thorben Jensen og Jørgen Andresen ; fotos: Henrik Flagstad. Folkeskolens 
Musiklærerforening, 2003. - 116 sider.  
For rytmikundervisere og forældre samt vuggestue- og dagplejepersonale med en 
teoretisk og en praktisk del om de 0-1 åriges musikalske, motoriske og psykiske udvikling 
og stimulering samt materialesamling til rytmikforløb.  
Medfølgende cd med 20 aktivitetssange  
 
79.39 Vil du med en tur til Happelappeland? : musik og bevægelse med børn   
udarbejdet og redigeret af: Karin Egholm Happelappeland, 2002. - 45 sider  
Hertil knytter sig: Jens Jager ; Vil du med en tur til Happelappeland? 
Hertil findes cd 
 
Spil og legetøj, som styrker børns sanser og motoriske udvikling: 
 
Balance-beam  
genstand (legetøj) Alcan Airex AG, 200?. - 1 balance-bom, 1 skridsikker måtte : : gummi ; 
160×24×60 mm   
Emne: motorik * balance * balanceredskaber * motoriske redskaber * grov-motorik 
 
Baby-Dino  
genstand (legetøj) Educo, 19??. - 1 labyrint : træ, metal, farve ; 21,5×7,5×18 cm.  Lille 
labyrint der tilbyder stor underholdning for små travle fingre. Baby-Dino er udformet som 
en lille apatosaurus  
Emne: motorik * motorisk træning * finmotorik * øje-hånd koordination * labyrint  
Fra 1 1/2 år   
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The body language game  
genstand (spil): kropssprog og bevægeverber. Nathan, 2001. - 12 plader, 36 brikker : 
pap, plastic, farve + 1 vejledning Materialet viser et barn i forskellige kropsstillinger. 
Opgaven går ud på at forbinde en kropsstilling med en genstand, fx et hoppende barn 
med en bold   
Emne: Kroppen og sanserne * kroppen * bevægelse * aktiviteter * kombination * 
iagttagelse * billedlotterier * for tosprogede  
Fra 4 år 
 
Domino der 5 Sinne  
genstand (spil). Gonge 1998. - 24 brikker, 2 terninger : træ, farve + 1 vejledning  
Domino om sanserne, som lægger op til samtale om de enkelte sanser og samspillet 
mellem dem. 2 tilhørende terninger kan bruges til variation og som selvstændigt spil om 
sanserne 
 
Fodtrampolin  
genstand (legetøj). Great Fun, 2001. - 1 fodtrampolin : gummi, farve. Vægt op til: 113 kg 
; Bundlængde: 26.5 cm Balanceevnen styrkes med dette hopperedskab 
 
Gyngefant  
genstand (legetøj). - Brønderslev, Aktivitetshuset. - 1 gyngefant : træ ; 78×71×56,5 cm  
En gyngehest udformet som en elefant   
Emne: grov-motorik * gyngeheste * balanceredskab * gålære * elefant * sanser * 
stimulation * bevægelse * balance 
 
Hoppe-snegl 
genstand (legetøj). - 1 hoppehest, 1 adaptor, 1 luftstopper : plastic, stof, farve + 1 
vejledning.  
Emne: legetøj * motoriske redskaber * motorik * motorisk træning * grov-motorik * 
hoppebold  
Fra 3 år   
 
Gæt duften  
genstand (spil). Fröhling, 2003. - 24 brikker : træ, farve, duft + 1 dansk vejledning + 1 
vejledning  Også registreret med titel: Duftspil  Spil om lugtesansen. Indeholder brikker 
med tegninger af æble, pære, appelsin, jordbær, banan og kiwi. Hver frugt er illustreret 
med 4 brikker, f.eks.: et æbletræ, æbler, et helt æble og et overskåret æble. På 
brikkernes bagside er påtrykt duft af frugten. Mange spilvariationer af stigende 
sværhedsgrad, f.eks. lotto og memory. Skærper barnets lugtesans samt øver hukommelse 
og koncentrationsevne. Inspirerer til samtale om lugtesansen og kroppens øvrige sanser  
Emne: Kroppen og sanserne * frugter * dufte * lugtesansen * kombination * memoryspil 
* spil * for indskoling 
Fra 4 år 
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Hårnålesvinget  
genstand (legetøj). Educo, 19??. - 1 labyrint : træ, metal, farve ; 21,5×7,5×18 cm. - Lille 
labyrint der tilbyder stor underholdning for små travle fingre   
Emne: motorik * motorisk træning * labyrint * øje-hånd koordination * finmotorik  
 
Kickboard  
genstand (legetøj)\ Merlin. - 1 løbehjul : metal, træ, gummi ; 68×77 cm   
Emne: løbehjul * kickboard * gliderboard * motorik * balance 
 
61.1 Kroppen - dreng  
genstand (puslespil). Bogi, 1996. - 1 plade, 30 brikker : plastic, pap, farve + 1 vejledning 
Selvkontrollerende, lagvis puslespil, der illustrerer en drengs anatomiske opbygning. 
Lagene gengiver henholdsvis påklædt krop, nøgen krop, fordøjelsen, blodomløb og 
åndedræt samt skelet.   
Emne: kroppen * kropsbevidsthed * anatomi * drenge * selvkontrollerende spil * 
puslespil 
 
Kængurubold  
genstand (legetøj) Tress. - 1 bold : plastic, \cyklamen\  Oppustet: max. 60 cm i diameter  
Emne: motoriske redskaber * motorik * motorisk træning * labyrintsans * vestibulærsans 
* balanceredskab * nedsat muskelstyrke * køresyge 
 
61.1 Pige  
genstand (puslespil) 30 brikker. Fiig, 19??. - 1 plade, 30 brikker : plastic, farve ; 13 × 44 
cm  Puslespil i 5 lag: påklædt, nøgen, fordøjelse, blodomløb og åndedræt, skelet   
Emne: mennesket * kroppen 
 
Skildpadde med grønt skjold  
genstand (legetøj). Sports toys, 1998. - 1 skildpadde : plast, farve ; 48×31×23,5 cm  
Udelukkende ved hjælp af vægtforskydning mod højre eller venstre bevæger skildpadden 
sig. Kan anvendes stående, knælende, siddende eller liggende til mange motoriske 
udviklingsvarianter.  
 
Ring around a row-sy  
genstand (legetøj). Educo, 19??. - 1 labyrint : træ, plastic, farve, 43 cm. ; 1 vejlednding  
Populær labyrint med træperler i forskellige farver, udformning og strukturer.  
Her lærer børnene bl.a. koncepterne: indeni/udenpå og rundt om, desuden om farver, 3 
dimensioner og om at tælle. Hjælper med at udvikle fin- og grovmotorik. Ideel for såvel ét 
som flere børn. 
 
Ringli-ring  
genstand (legetøj) / design: Kurt Naef. Naef, 19??. - 1 rangle : træ  Rangle med 4 farvede 
træringe   
Emne: motorik * sansning 
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Rowing boats  
genstand (legetøj). 1 robåd, 2 skibe : træ, farve ; 15×44×8 cm  Dette spil byder på timers 
sjov, hvor koncentrationen styrkes, og øje-hånd koordinationen trænes   
Emne: motorik * motorisk træning * koordinationstræning * koordination * 
årsagsvirkning * øje-hånd koordination * finmotorik  
 
Rullende klokke og klokketerning  
genstand (legetøj). Lorenz Holz Spiel, 19??. - 1 dåse (1 rullende klokke og 1 
klokketerning) : træ   
Emne: motorik * sansning * øje-hånd koordination 
 
Sansedomino  
genstand (spil) : de 5 sanser Nathan, 2002. - 20 dominobrikker, 40 spillebrikker, 5 
symbolplader : pap, farve + 1 dansk vejledning + 1 vejledning  
Dominospil med variationsmuligheder med fotos i klare farver, som øver de 5 sanser. En 
del fotos illustrerer flere sanseindtryk, fx syns- og høresans: vand som løber fra en bruser 
eller smags- og følesans: en kold is eller en kop dampende varm kaffe. Spillet er et godt 
udgangspunkt for samtale om vore sanser og samspillet imellem dem   
Emne: Kroppen og sanserne * sanser * kategorisering * dominospil * for indskoling * for 
tosprogede  
Fra 5 år 
 
Vore 5 sanser og miljøet 
genstand (spil). Frohling, 1996. - 42 objektkort, 6 symbolkort, 2 terninger : træ, sort-hvid 
og farve + 1 vejledning. Sansespil med mange muligheder bl.a. kan det bruges som 
udgangspunkt til at gå på opdagelse med sanserne ude og inde   
Emne: miljø * sanser * sortering * association * begreber * billedlotterier * vendespil * 
memoryspil 
 
Billedbøger og fagbøger til børn og forældre: 
 
61.2 Avison, Brigid: Hvorfor mon min mave rumler og andre spørgsmål om min 
krop  
på dansk ved Valdemar Tellerup ; tegneserietegninger af Tony Kenyon ; illustrationer: 
Chris Forsey Tellerup, 1994. - 32 sider (Hvorfor mon)   
Svar på en masse spørgsmål om, hvordan den menneskelige krop fungerer. Kort tekst og 
mange farvetegninger  
Fra 5 år 
 
 
61.1 Bingham, Caroline: Kroppen  
oversættelse Bo Poulsen ; sproglig bearbejdning Hanne Christiansen ; tekst og redigering 
Caroline Bingham ; redaktør Susan Leonard. Carlsen, 2003. - 48 sider (Vores fantastiske 
verden) Kroppens forskellige dele, disses funktioner og behov 
Velegnet til oplæsning fra 7 år Selvlæsning fra 9 år 
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bi 61.1 Carstensen, Bodil: Fra top til tå : en bog om din krop  
Klematis, 2004. - 31 sider  
Emne: kroppen * mennesket * fysiologi * anatomi  
Velegnet til oplæsning fra 5 år Selvlæsning fra 9 år   
 

bi 61.1 Charbin, Alice: Kroppen  
oversat af Marianne Knudsen ; dansk redaktion: Marianne Knudsen. Forum, 2003. - 37 
sider (Fakta for dig)  Billedbog om forskel på mennesker, drenge og piger, hud og hår, 
knogler og muskler, lunge og hjerte, hjernen, sanser, fordøjelsen, søvn, kropsreaktioner, 
renlighed, skrammer, sygdomme, vækst samt formering  
Velegnet til oplæsning fra 4 år Selvlæsning fra 8 år 
 

bi 61.1 Min lille bitte bog om kroppen 
dansk tekst: Birgitte Qvint. Carlsen, 2005. - 36 sider  
Pegebog der i farvefotos fortæller om kroppen, ansigtsudtryk, forskellige bevægelser, 
sanser, lyde, tøj, ting barnet gør hver dag og tal 1-5 og tallet 10 
Fra 1-3 år. 
 

bi 61.1 Min krop 
oversat fra engelsk af Anette Hellemann ; Flachs, 2004. - 36 sider. - (Min verden)  
Pegebog med farvefotos. Under hvert billede angives det tilsvarende ord. Bogen kommer 
omkring emnerne: kroppens opbygning, sanser og følelser samt bevægelser og 
handlinger 
Fra 1 år 
 

61.1 Opdag Verden: Torso  
genstand (legetøj). Gonge, 2005. - 1 Krop, 11 dele  God kopi af den menneskelige krop. 
Lavet af solid plastik. Anatomisk korrekt. Kønsløs. Højde 50 cm. 11 dele, hovedet kan 
deles i to.  
Fra 5 år 
 

61.1 Professoren udforsker kroppen  
elektronisk materiale (cd-rom) / Multimedia, 2001. -l eg og lær. Få noget at vide om 
kroppen i de 8 emner: forplantningen, de fem sanser, førdøjelsen, skelet/muskler, 
forskellighed, celler/bakterier, indre organer samt hjernen/nervesystemet. Prøv også de 
mange aktiviteter og eksperimenter til hvert emne   
Emne: kroppen * mennesket * anatomi * fysiologi * leg og lær1 cd-rom : lyd, farve + 1 
vejledning.  
Fra 5 år. 
 

bi 61.1 Rice, Melanie: Den første bog om kroppen : se. hvordan din krop ser ud 
indeni  
Høst, 1995. - 32 sider, I en kort tekst understøttet af fotos og tegninger samt 
transparentoverlæg fortælles om bl.a. ansigtet, hud og hår, muskler og knogler, 
blodkredsløbet, åndedrættet, fordøjelsen, nervesystemet, synet, hørelsen samt smag- 
lugte- og følesansen  
Fra 6 år 
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bi 61.1 Rübel, Doris: På opdagelse i kroppen  
illustration og tekst: Doris Rübel ; dansk oversættelse: Peter H. Petersen. Klematis, 2002. 
- 14 sider  
Emne: kroppen * mennesket * fysiologi * anatomi * løft og kig  
Velegnet til oplæsning fra 4 år Selvlæsning fra 9 år   
 
bi 61.101 Rowan, Kate: Er du vokset, Frederik?  
illustrationer Katharine McEwen ; på dansk ved Jan Lyderik. Gyldendal, 1999. - 29 sider : 
Billedbog. Frederik tror, at hans trøje er krympet, men hans mor mener, at det er ham, 
der er vokset. Det får Frederik til at stille spørgsmål om, hvordan kroppens celler fungerer 
Fra 5 år 
 
bi 61.17 Suhr, Mandy: Jeg bevæger mig  
illustreret af Mike Gordon ; oversat af Jesper Klein. Fremad, 1994. - 24 sider (Jeg lever!)  
Med enkle ord forklares, hvordan skelet, led og muskler fungerer hos mennesker og dyr 
Fra 4 år 
 
bi 61.2 Jacobsen, Maria: Se min krop  
foto: Anne Jørgensen. Klematis, 2000. - 16 sider Billedbog der, ved hjælp af to børn, viser 
kroppens forskellige dele, hvor de er placeret og hvad de kan bruges til   
Emne: kroppen * mennesket  
Fra 2 år 
 
bi 61.2 Min første bog om kroppen : en pegebog om kroppen, og hvordan den 
fungerer  
tegninger af Woody Fox ; tekstbearbejdelse af Sten Nilsson ; dansk tekst af Fanny Bruun. 
Carlsen, 2003. - 16 sider Billedbog. I bogen fortælles om kroppens fysiske funktioner, 
ligesom delemnerne: "Kroppen har brug for mad", "Kroppen vokser" og "Vi skal passe på 
vores krop" også behandles på en enkel måde  
Fra 3 år 
 
bi 79.3 Holsonback-Windmolders, Anita: Fra abeløb til frøhop : en aktivitetsbog for 
børn  
illustreret af Leo Timmers ; på dansk ved Tom Havemann. Gyldendal, 1996. - 32 sider En 
billedbog som, med meget kort ledsagende tekst, viser forskellige dyrs bevægelse, som 
læseren derefer skal prøve at efterligne. Bagest er en voksenvejledning til hver af de 24 
bevægelseslege  
Fra 5 år 
 
79.39 Nikolaj rammer plet  
Lone Byrner og Judy Terney Tromborg ; illustrationer: Vibeke Brylle. Kbh. : Hans G. Dal, 
2001. - 17 sider Billedbog. Nikolaj og far rammer plet, balancerer, svinger, kaster, griber 
og triller. Bagest i bogen en ramme-plet-olympiade, som kan organiseres som 
orienteringsløb eller skattejagt, enten udendørs eller i en gymnastiksal  
Fra 3 år 
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bi 79.39 Nikolajs legebog  
Lone Byrner, Judy Terney Tromborg ; illustrationer: Vibeke Brylle. Hans G. Dal, 1999. - 20 
sider Billedbog. Nikolaj og bamsen Rumla leger forskellige bevægelseslege med far og 
mor. Legene er kort beskrevet i fortællingen som en inspiration til selv at lege   
Fra 3 år 
 
bi 79.53 Jeg er en slange  
tekst: Birgir Th. Joakimsson ; illustrationer: Halla Solveig Thorgeirsdóttir ; oversættelse fra 
islandsk: Susanne Torpe. Hr. Ferdinand, 2003. - 24 sider. Bogen indeholder anvisninger 
på lette yogaøvelser for børn. Hvert opslag fortæller om et dyr og giver anvisning på, 
hvordan barnet kan efterligne dyrets bevægelser ved at strække og bøje sig  
Velegnet til oplæsning fra 4 år Selvlæsning fra 8 år 
 
bi Jørgensen, Anastazia: Her er jeg! : om følelser og sanser  
foto: Anastazia Anjo Jørgensen ; tekst: Mette Jørgensen. Klematis, 2004. - 16 sider 
Pegebog. I farvefotos af ca. et-årige Leila og Zack og i en forklarende tekst fås indblik i 
følelser og sanser, fx at noget er blødt eller hårdt, at være sur, at høre og se og at blive 
venner og uvenner.  
Fra 1 år 
 
bi Geisler, Dagmar: Det er min krop!  
Pro Familia ; tegninger af Dagmar Geisler ; på dansk ved Tom Havemann. Gyldendal, 
1994. - 32 sider Billedbog. Clara er glad for sin krop. Det er dejligt at bruge den, men hun 
vil selv bestemme, hvem hun vil kysse og kramme   
Emne: kroppen * berøring * følelser  
Fra 5 år 
 
bi Malmborg, Ewa: Den lille kropsskole  
illustration: Lisa Sollenberg ; dansk oversættelse: Mette Jørgensen. Klematis, 2002. - 35 
sider Billedbog. Via en historie om Lasse på ca. 4 år og Mille på ca. 6 år fortælles om 
kroppens opbygning og funktion. Vi hører om skelettet, musklerne, blodårerne, lungerne, 
fordøjelsen og sanserne  Emne: kroppen * mennesket 
Fra 4 år 
 
bi Raagaard, Kirsten: Malte kan hoppe  
Gyldendal, 2000. - 12 sider (Malte & Zeppelin)  Billedbog. Malte og zebraen Zeppelin har 
det sjovt, når de bevæger sig. De hopper, løber og svømmer 
Fra 2 år 
 
bi Nederby, Bodil Lugte og smage : en bog om sanser 
illustration: Bodil Nederby ; tekst: Mette Jørgensen. Klematis, 2000. - 14 sider Pegebog. 
Lillebror og storesøster smager på noget sødt og noget surt, de mærker på noget blødt, 
og de spiller høj musik og hvisker lige så stille   
Emne: sanser * pegebøger  
Fra 1 år 
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bi Rør og føl - derhjemme  
Carlsen, 2000. - 12 sider (Rør og føl)  Dele af illustrationerne er tekstiler til at føle på 
Pegebog hvor dele af illustrationerne består af materiale så de føles ægte. En bamse, et 
håndklæde, et gardin og et spejl.  
Fra 1 år 
 
Musik-cd’er som inspiration til leg og bevægelse 
 
MUSIK. BØRN Adrian, Renée: Musikalsk legestue, 1  
musikoptagelse (cd) / Renée Adrian med en rytmegruppe ved Svend Rossen, Signe 
Adrian, Marianne Næsby. Klematis, cop. 1995. - 1 cd  Live-optagelse,  
Hertil findes bog  
 
79.39 Heister, Bodil: Mister Magimuk  
lydoptagelse (cd)  Bodil Heister, 2000. - 1 cd (ca. 70 min.) + 1 hæfte  Margrethe og Bodil 
Heister Bodil Heister  
Hæfte: Tekster til bevægelsesaktiviteter: 
 
MUSIK. BØRN Jørgensen, Michael "Milo":  Ka' Lypso hoppe? - og andre sange der 
bevæger børn  
musikoptagelse (cd) / musikere: Michael "Milo" Jørgensen, Mich Holmberg, Lars Johnsen, 
Poul Halberg, Jens Haack, Hans Christian Röder Nielsen, Sune Borregaard, Jan Petry, Per 
Nyboe Underholdning, Undervisning og Foredrag, cop. 2005.  
 
MUSIK. BØRN Kærså, Lotte: Killi milli maxi  
musikoptagelse (cd) : Avra for Laura 2 / tilrettelæggelse: Morten Kærså og Lotte Kærså i 
samarbejde med DGI ; arrangeret af Morten Kærså ; Lotte Kærså & Græsrødderne 
(Morten Kærså, Rasmus Kærså, Jacob Andersen, Klaus Menzer, Benjamin Koppel, 
Caroline, Emil, Mia, Laura, Anton). - Vingsted : DGI, 1999].  
 
79.39 Leg og bevægelse  
lydoptagelse (cd) / produktion: Jørn Hansen. - Varde : JH Musik, [2004]-. - cd'er  
Selvinstruerende bevægelseslege for indskolingen, hvor bevægelserne understøttes af 
musik 
  
Madsen, Michael: Musiktimen 2  
musikoptagelse (cd) : flere sange til dans, leg, hop og spil. - Århus : MM Sounds, 2004. - 1 
cd   
 
MUSIK. BØRN Reinau, Tove: Jeg kan  
musikoptagelse (cd) ; Hej lille fe : sang, leg og bevægelse : sanse-danse-synge-lege / 
tekst og musik: Tove Reinau ... [et al.] ; Tove Reinau og Kirsten Brunbech med Kirsten 
Kjær og Torben Kjær. IMUK, 2000.   
Hertil findes teksthæfter med noder for 1 stemme med becifring  
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MUSIK. BØRN Tusindbenet  
musikoptagelse (cd) : sang, snak, dans og bevægelse : sange og viser for børn til støtte 
for krop, sprog og sanser / tekster: Tove Reinau, Ejvind Thorling, Marianne Malmquist, 
Kirsten Kjær; musik: Tove Reinau, Marianne Malmquist, Kerstin Påhlsson; med Signe 
Asmussen, Tove Reinau, George Vassilev, Fritz Berthelsen, Hugo Rasmussen og Kristian 
Utke. - IMUK - Institut for Musik og Kreativitet, 2000. - 1 cd 
 
MUSIK. BØRN Aagaard, Janne: Tid til musik  
musikoptagelse (cd) : 23 nye børnesange til musik og bevægelse / musik, tekst: Janne 
Aagaard ; Tilde Aagaard, Palle Juul Hansen, Jan Irhøj, Jan Lillevang, Jakob Gram, Tom 
Jensen, Jan Bachmann Malling Beck, 2001. - 2 cd'er  Vokal-cd og akkompagnements-cd 
Hertil findes sangbog  
 
MUSIK. BØRN Aagaard, Janne :Tid til musik 2  
musikoptagelse (cd) : 18 nye børnesange til musik og bevægelse / tekst og musik: Janne 
Aagaard ; arrangement: Jan Lillevang, Jan Irhøj ; Tilde Aagaard og Kenneth Chritoffersen 
med Palle Juul-Hansen, Jan Lillevang, Jan Irhøj, Jacob Gram, Tom Jensen og Niels Stuart. 
Malling Beck, 1997. - 1 cd  Sangene findes både i vokal- og instrumentalversion  
Hertil findes sangbog  
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